

## ЮБИЛЕЙ АНАТОЛИЯ РАФАИЛОВИЧА БЕЛКИНА



В июне 2020 г. 65-летний юбилей отметил известный учёный-процессуалист Российской Федерации, доктор юридических наук, профессор Анатолий Рафаилович Белкин.

Анатолий Рафаилович родился 12 июня в г. Москве в семье юриста. Его отец, доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки РСФСР Рафаил Самуилович Белкин – крупнейший советский криминалист, один из основателей современной российской криминалистики, сформулировавший само определение этой науки, её цели и предмет и определивший её структуру и место среди других отраслей права.

Однако сам Анатолий Рафаилович поначалу не собирався идти по этой стезе, питая гораздо большую склонность к точным и естественным наукам. По окончании специализированной физико-математической школы он в 1972 г. поступил на факультет управления и прикладной математики Московского физико-технического института и шестью годами позже окончил его с отличием, продолжив учебу в аспирантуре. Сфера его научных интересов включала такие далёкие от права области, как системный анализ, теория принятия решений, математическая кибернетика. После досрочной защиты диссертации, посвящённой комбинаторным моделям оптимизации на ориентированных графах, А.Р. Белкину была присуждена ученая степень «кандидат физико-математических наук» по научной специальности «математическая кибернетика» (01.01.09).

В последующем несколько лет он занимался математическими аспектами принятия решений, предложил и исследовал несколько перспективных моделей линейного и группового упорядочения, дав исчерпывающий анализ проблемы в актуальной до сих пор монографии «Принятие решений: комбинаторные модели аппроксимации информации» (1990 г., соавт. с М. Левиным), работал старшим научным сотрудником в Научном совете АН СССР по комплексной проблеме «Кибернетика», а с 1987 г. – зав.

сектором систем поддержки принятия решений во вновь образованном Институте автоматизации проектирования АН СССР (позже – РАН, директор – акад. О.М. Белоцерковский). Был одним из членов-учредителей Советской Ассоциации Искусственного Интеллекта.

К началу 90-х годов интересы А.Р. Белкина сосредоточились на проблемах создания экспертных систем и систем поддержки принятия решений – интеллектуальных интерактивных систем, предоставляющих пользователю поддержку и помощь в решении технических и вычислительных задач, оставляя сам акт принятия решений за ним. На основе методов нечёткой логики им был разработан целый ряд таких систем, ориентированных на задачи медицинской диагностики, градостроительства и др. Весьма актуальными оказались, в частности, системы поддержки судебной экспертизы, представляющими интерес для правоохранительных органов.

В 1991 г. А.Р. Белкин основал первый в СССР частный научно-исследовательский институт – Институт Независимых Исследований, где он является генеральным директором. Совместно с Е.Р. Россинской и другими квалифицированными судебными экспертами, опираясь на нечёткие модели представления и формализации знаний, были разработаны такие системы поддержки судебной экспертизы, как ЭВРИКА (Экспертиза и Выдача Результатов Исследования КАбелей), РАДИАНТ (РАсчёт ДИнамики Аварийных Нестационарных Токов) и др.

В последующие годы вектор деятельности Института сместился – ныне он специализируется в области самой судебно-экспертной деятельности. Исследуя закономерности представления и обработки знаний в судебной экспертизе, А.Р. Белкин обратил внимание на тесную взаимосвязь этого специфического вида экспертной деятельности с общей теорией экспертизы и принятия решений. Это предопределило его интерес к проблемам доказывания в судебной

экспертизе и фактически определило его последующую «переквалификацию» из математика и системного аналитика в учёного-юриста, специалиста по криминалистике и уголовно-процессуальному праву.

Однако благодаря многовекторному пути, пройденному А.Р. Белкиным, взгляд его на многие аспекты уголовно-процессуального права оказался также неординарным, труды его вызывали и вызывают значительный интерес. Уже первая монография в новом качестве — «Эксперимент в уголовном судопроизводстве» (1997, совм. с Р.С. Белкиным) содержала немало интересных идей. Далее последовали «Криминалистическая тактика» (1998, совм. с А.Я. Гинзбургом) и «Криминалистические классификации» (2000). Взгляды свои на логику и методы процессуального доказывания, изложенные в монографии «Теория доказывания» (1999), А.Р. Белкин в расширенном виде представил в качестве докторской диссертации «Теория доказывания: криминалистический и оперативно-розыскной аспекты» (научная специальность — 12.00.09 «Уголовный процесс, криминалистика; оперативно-розыскная деятельность»), успешно защищённой в 2000 г. в Воронежском государственном университете. Таким образом, он стал одним из немногих докторов юридических наук, которому не присуждалась ученая степень «кандидат юридических наук».

Принятие Уголовно-процессуального кодекса РФ повлекло за собой необходимость коренной переработки монографии «Теория доказывания в уголовном судопроизводстве» (2005 г.; в 2017 г. появилось следующее, уже двухтомное издание). Параллельно с участием А.Р. Белкина издавались разнообразные учебники и курсы криминалистики и уголовного процесса, а также коллективные монографии: «Теория уголовного процесса: состязательность» (под ред. Н.А. Колоколова; 2013), «Апелляция, кассация, надзор: новеллы ГПК РФ, УПК РФ. Первые результаты применения»: в 2 ч. (под общ. ред. Н.А. Колоколова; 2015), «Аппарат власти следственной» (под ред. Н.А. Колоколова; 2016) и др.

С принятием УПК РФ А.Р. Белкин сосредоточился на систематическом анализе этого важнейшего кодифицированного нормативного правового акта, выявлении его недостатков, возможностей исправления и улучшения путём внесения взаимосвязанных поправок. Именно демонстрируемый им системный подход к этой проблеме делает его анализ особенно ценным. Многочисленные его статьи и публикации в журналах «Уголовный процесс», «Уголовное судопроизводство», «Публичное и частное право» содержат конкретные предложения и написаны в острополюемическом стиле («Особый порядок как профанация

судебного разбирательства» (2006), «Уголовный процесс как бесцельное времяпрепровождение?» (2007), «Прокурорский надзор и процессуальный позор» (2008), «Нужны ли в УПК “защита от дурака”?» (2009), «Следственный судья или следственный судья?» (2015), «Неопределённый запрет определённых действий» (2019) и др.).

Результаты своего систематического анализа А.Р. Белкин публикует в виде серии небольших монографий под общим названием «УПК РФ: конструктивная критика и возможные улучшения». К нынешнему времени их вышло уже 14, и первые 11 в 2017 г. были изданы в виде двух томов фундаментального труда «УПК РФ: отменить *нельзя* поправить?» (т. 1: Общая часть, т. 2: Досудебное производство). Работа над третьим, заключительным, томом уже ведётся.

С 2000 г. А.Р. Белкин преподаёт в одном и том же вузе (ныне — Российский технологический университет). Среди читаемых им курсов, помимо уголовно-процессуального права, также юридическая этика, ораторское искусство.

В 2006 г. А.Р. Белкину присвоено учёное звание «профессор», а в 2015 г. — «Почётный работник высшего профессионального образования Российской Федерации».

Научные заслуги А.Р. Белкина общепризнанны. Он член Президиума РАЕН, академик-секретарь созданного им отделения «Точные методы в гуманитарных науках», член Президиума Международного конгресса криминалистов, член Международной Ассоциации содействия правосудию (МАСП), удостоен ряда профессиональных наград, в т.ч. престижной Золотой медали В.И. Вернадского (2018).

Не менее известен Анатолий Рафаилович и в других областях: эрудит-энциклопедист, неоднократный чемпион телевизионной «Своей игры», чемпион мира и России по спортивной версии «Что? Где? Когда?»; проникновенный поэт, удостоенный медалей Есенина, Бунина, Державина, секретарь Союза литераторов РФ, остроумный автор-юморист, лауреат премии «Золотой телёнок».

Свой юбилей Анатолий Рафаилович Белкин встречает в полном расцвете творческих сил. Друзья и коллеги поздравляют Анатолия Рафаиловича и желают ему здоровья, благополучия, творческого долголетия.

\* \* \*

*Редакция журнала «Государство и право» присоединяется к поздравлениям и желает Анатолию Рафаиловичу Белкину дальнейших успехов, крепкого здоровья и душевной бодрости!*